

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Az északi harctér.

Budapest. A főhadiszállásról. A duklai szorosától északra csapataink az oroszok támadása elől a kárpáti hegytarajhoz közelebb fekvő állásokba tértek ki. A Biala és Dunajec között Zaklicyntől északra fekvő területen ellenségnek igen heves támadásait visszavertük. Az északkeleti harctéren arcvonalunkon egy-egy jelentősebb esemény nem történt.

Délien egyes határszéli csatározásoktól eltekintve teljes nyugalom uralkodott. A szerbek a zimonyi hidat ismét felrobbantották.

**Höfer**, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, december 28. A nagyfőhadiszállás jelenti: Nieuportnál az ellenség támadási kísérleteit minden siker nélkül ismételte meg. Közben a tenger felől tüzeléssel támogatták, amely nekünk kárt nem okozott, de Westando néhány lakosát megölte és megsebezte. Meghiúsult az ellenségnek Saint George major ellen intézett támadása is, amelyet hivatalos közleményeiben birtokában levőnek tüntetett fel. Iperntől délre elfoglaltunk egy egy ellenséges lövészárkot, amely alkalommal néhány tucat fogoly jutott kezünkre. Arrástól északnyugatra az ellenségnek több erősebb támadását visszavertük. Verduntól délkeletre szintén minden eredmény nélkül ismételte meg az ellenség támadásait. Éppoly kevés eredményt ért el ama törekvésben, hogy Sennheimtől nyugatra fekvő ama magaslatot, amelyért tegnapi küzdelem folyt, visszahódítsa.

A keleti hadszíntéren Keletporoszországban és Lengyelországban a Visztulától északra fekvő területről nincs semmi újság.

A Visztula balpartján támadásaink a kedvezőtlen időjárás ellenére is tovább fejlődtek. Legfőbb hadvezetőség. (Min. eln. sajtóoszt.)

### Törökök a tengeren.

Konstantinápoly, december 28. A török főhadiszállás jelenti: Sz Sebastopolból érkezett hivatalos orosz jelentés azt mondja, hogy a Hamidie nevű török cirkáló Sz Sebastopol előtt egy torpedó találta, súlyosan megrongálta és noha a Hamidienek még sikerült Konstantinápolyt elérnie, de hosszú időre haroképtelenné lett.

Itt a válasz erre a hazugságra: Az elmúlt napokban flottánk — beleértve a Hamidiet is — a Fekete-tengeren cirkált és **sértetlenül tért vissza.**

Egyik hadihajónk december 24-én egy 17 hajóból álló orosz flottával találkozott. A flottában 5 páncélos hajó, 2 cirkáló és 10 torpedó volt több aknakerakóval együtt, vagyis **egy török hajó találkozott 17 ellenséges hajóval.** Es az egy hajó mégis szembeszállott az egész flottával. A török hajó **sikerrel lövöldözte** a Ressziszlaw nevű orosz páncélos cirkálót, az **Oleg és Athos nevű aknakerakókat pedig elsüllyesztette.** Két orosz tiszt és harminc matróz megmenekült, de ezeket később elfogtuk.

Ugyanebben az időben flottánk egy másik része sikerrel bombázta Batumot. December 25-én reggel két hajónk az említett flottát küzdelemre akarta kényszeríteni. A flotta azonban jobbnak látta Sz Sebastopolba menekülni.

A kaukázusi vonalon hadseregünk folytatja győzelmes előnyomulását. (Minist. sajtóoszt.)

A Török főhadiszállásról jelentik: Üldözés közben foglyokat ejtettünk, hadiszereket zsákmányoltunk. Az angolok akabai partraszállását megakadályoztuk. (Cenzurálva. B)

### Legújabb táviratok.

#### Orosz beismerés.

A londoni Dail-Mail, tekintélyes angol lap szerint Nikolajevics nagyherceg nem tagadja a németek előnyomulását és beismeri, hogy az orosz csapatok Krakótól harminc kilométerre visszavonultak. Varsó elestét most egyszerre alárendelt eseménynek minősítik arra az esetre, ha ismét előtudnak nyomulni Krakó ellen és azt veszélyeztetni képesek. (Sajtóbiz. eng. B.)

#### Ostromállapot Japánban.

Japánban, miután feloszlatták a háboru ellenes parlamentet, az egész országban óriási mozgalom indult meg az oroszokkal való közös háboru ellen, A mozgalom oly erős hullámokat vert, hogy a japán kormány kénytelen volt az egész országban elrendelni az ostromállapotot. (Cenzurálva. B.)

#### Nem békeközvetítés.

Köln. A luxemburgi miniszterelnök a német lapokban kijelentette, hogy berni utazásának célja nem békeközvetítés volt, hanem előkészíteni akarta a semleges államok közbelépését, hogy a békét megelőző tárgyalásokat megkezdjék.

#### A belga vasutak német kézen.

München. 1915. évi január hó elsejétől fogva az egész bolga vasúthálózatot saját kezelésbe veszi a német birodalom.

# Mélyen leszállított árak, háboru miatt!

## LÖVENSTEIN FRIGYES

Baja, (városi bérház.)

### Szerbiai visszavonulásunk

sok szóbeszédre, sok rémhírré adott alkalmat. Amikor a szerbiai offenzíva szünetelését és a Belgrádból való kivonulást a hadvezetőség bejelentette, az ennek nyomán kelt országos megdöbbenés minden ruhírt kézpénznek vett.

Szárnyra keltek olyan hírek, amelyek magukon viselték a teljes lehetetlenség bélyegét és mégis, a vesztett hírek a legtöbb helyen teljes hitellel találtak.

Hogy a veszteségekről és különösen a visszavonulásról kelt hírek mennyire nem is túlzottak, hanem jórészt valótlánok voltak, azt mi sem bizonyítja jobban, mint az, amit egy ma, Baján keresztül utazott katonatiszt elmondott.

— Szerbiában offenzívánk gyönyörűen haladt előre. Valóságga! meghódított csapataink előtt az az ország rész, amelyen az én csapatom haladt.

— Már csak pár órányira voltunk Kragujevától és sehol ellenséget nem láttunk. Nem mutatkozott egy ellenséges katona és mi szentül meg voltunk győződve, hogy rövid idő múlva megérkezik a munició és megkezdődik a tánc Kragujevac ellen.

Ehelyett azonban az történt, hogy parancsot kaptunk a visszavonulásra. Ez a parancs, amely épp oly váratlanul, mint kellemetlenül jött, iróztatós megdöbbenést keltett az egész vonalon. A magyar fiúk és bosnyákok nem akartak megfordulni. Sírtak, káromkodtak, könyörgöttek, hogy ne forduljunk vissza. De természetesen, a parancsot végre kellett hajtaniuk.

— Megfordultunk és nyugodtan — bár rondkívül elkedvetlenedve — jöttünk visszafelé. Az valóban dajkamese, hogy ellenség elől futottunk.

— Ismételve ki kell jelentem, hogy a visszavonulásnál sem láttunk ellenséget, nem hallottunk sem ágyulövést, sem puska-lövést.

A Száván is átkeltünk és most új erőt gyűjtve várjuk a parancsot az új támadásra.

— Az, hogy a szerb katonák jól vannak felszerelve, szerintem szintén csak mese. Én legalább csupa elesigázott, lerongyolt, kiéhezett szerb katonát láttam.

— Az új offenzívának feltétlenül és teljes győzelemmel kell járnia.

Eddig a szerb földön járt magyar tiszti elbeszélése és semmi okunk ennek nem teljes hitelt adni. Es inkább hihető is ez, mint azok a — gyakran buta — rémhírek, amelyek a legtöbb esetben a kávéházakban készülnek.

### Fut az orosz!...

Mindenki ijedt volt és menekülő, vagy menekülésre kész.

Este öt óra tájban egy automóbilos tiszti vágatott fel a kommandóhoz. Valami ismerősének a ház előtt odakálltotta:

— Nagyszerűen állunk!

Azután mindenféle furcsa hír koválygot a levegőben. Valami történt, mindenki tudott valamit, de végeredményben nem tudott senki semmit. Mindenki rohant szaladgált, idegeskedett, kérdőszózkodott, az újságnak ki kellett robbannia valahogyan, a zenekar már helyben volt, de még hangolt, még nem tudta mit játszik, amikor végre-végre! — valaki elkálltotta magát:

— Visszavonulnak az oroszok!

Erre felszakadtak a zsilipek. A zenekarból szögt a győzelmi mars. Most már határozottabb hírek jöttek. Már tudták az oroszok állását, a város szinte egy nagyot lélekkedett, a menekülni akarók gyorsan kikapkoltak és úgy tettek, mintha eszük ágában sem lett volna elmenni, az ijedt arckok ragyogóra váltak és a jó hír hulláma most már tájékozó robajjal öntötte el az egész várost:

— Fut a muzska!...

... Az egészben az volt a legérdekesebb, hogy a muzska csakugyan, ha nem is futott, de szépen lassan ment visszafelé. Azon a két völgyön, amelyen lefelé húzódtak, a Vicsa és Pinnye völgyén húzódtak visszafelé is. Reggel, amikor kocsim felröccsentette a sarat az uton, lassan lassan látni lehetett már a visszavonulás nyomait. A csatakos, sáros uton a tűzérrég haladt előre, kis tréncapatok húzódtak észak felé, egyelőre csak kevesen, de mégis északnak. Északnak mentek és ez volt a fontos. Patrouillok járták az országutat, egy-egy csapat népfőlkelő ment előre, munkásosztagok harcaltak a mindent elnyelő sárral, automóbiloc vágattak és mind előre és itt-ott már látni lehetett egy egy óvatosan előrenyomuló menekülő familiát, amely már úgy tudta, hogy visszamehet nyugodtan a falujába.

A falujába... Istenem ezek a szegény kis fatvaeszkák... Kitalálni nem lehet szomorúbb valamit. Űtött, kopott házak busan állanak egymás mellett és az esőcsöppelkel együtt a sárgás kék festék is lecsurog a ház ereszeről. Egyetlen utcáján egy-egy szott katona bandukol előre, vagy állt ott valamelyik utkeresztésnél. A kerítések ki vannak szaggatva a földből és ott égnek még egy-két helyen, mint tábortüzek, amelyek mellett most már nem melegszi senki. Sehoh egy szikrányi élet, mintha az esőbe, vagy sárba belefulladt volna az egész falu, az egész vidék, az egész háboru, minden... Még a kutyák

Legújabb, elegáns női felöltők.

Kész férfi- és gyermek-ruhák nagy választékban.

Elsőrangú férfi szabóság!

is elfutottak a faluból és házőrzőnck a macska maradt csak ott, amely fázékonyan és szomorú nézéssel üldögel az egyik ablakban. A kapuk, ajtók tárva nyitva: a legtöbb ablak betört; mitől, ki törte be? A lakók elmentek dél felé, a foglalók, a katonák észak felé és most itt maradt a falu szegényen, egyedül, mintha arra ítélte volna a sors, hogy elolvadjon ebben a végtelen ölmos esőben.

Megyünk előre tovább. Új csapatok haladnak el mellettünk. Ezek már magyar katonák, jókedvűek, kemény legények, az eső sem fog ki rajtuk.

Magyar katonák. — Istenem, mennyivel más a hangulat körülöttünk, hogy az erejük, hogy duzzad a roménység, milyen nagyszerűen, milyen csodálatosan frissek, milyen lobogó kedvűek, milyen becsületesek és tisztaszegedűk, — milyen mások... Itt vannak, megjötték, most már csakugyan megyünk előre, most már biztos, hogy fut a muzska. Most ezen a vasláncon megtörik az ereje Furesa, hogy ez jut az eszembe. De talán igazam van: már feltűnik az uton az első fogolytranszport, zűdrubájú, nehéz eszímájú muszkák, akiket valahol Aklós környékén fogtak el és a transzport vezetője, amikor elhaladt mellettünk, mosolyogva bökö hátra a siphájával és mintegy magyarázatul mondja:

— Fut a muzska!

Z. Jenő.

## HIREK.

— **Előléptetés.** Ring Gyula bajai népfőlkelő hadnagy főhadnaggyá lépett elő.

— **Újévi üdvözlét megváltás.** Mayer Károly vaskereskedő újévi üdvözlét megváltás címén öt koronát küldött szerkesztőségünknek a katonák árvái részére. Beküldtük a hadsegélyző hivatalnak.

— **Katonatemetés.** Perényi Hugó tanár, kit a szerb harctéren kapott sebével és betegségével a bajai Vöröskereszt kórházban ápoltak, f. hó 27-én hosszú szenvedés után elhunyt. A haza oltalmában hősi halált halt tanító temetése hétfőn d. u. ment végbe nagy részvét mellett. Az elhunyt unokaöccse volt dr. Fehér János ügyvédnek.

— **A bajai gyógyszerészek újévi ajándéka.** A bajai gyógyszerésztársulat tulajdonosok ma az újévi üdvözlések és újévi ajándékok megváltása címén 200 koronát adtak át szerkesztőségünknek oly eüből, hogy az összegből 100 koronát a Vöröskereszt bajai kórházának, 100 koronát pedig a bajai hadbavonultak és elesettek árvái és özvegyei javára juttassunk. Az összeget illetékes helyre juttattuk.

HASZNÁLJUNK HADSEGÉLY BÉLYEGET





Állandóan melegítő

# METEOR

## :- kályhák :-

a legjobbak a legtökéletesebbek! Kevés fűtőanyag, — nagy fűtőképesség! —

Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak! Kapható egy egyszerűbb, mint diszesebb kivitelben! Eddig 800.000 darab van forgalomban. Minden eredeti „METEOR” kettős csillag védjeggyel van ellátva!

Óvakodj! tehát az értéktelen utánzatoktól!  
Eredeti „M E T E O R” kályhák Baján csakis

# Drescher Gyula

vaskereskedésében kapható

— **Halálozás.** Kadletz Jakab nyugalmozott katona és sebészorvos életének kilencvenedik évében f. hó 26-án délután hosszú szenvedés után meghalt. Az elhunyt öreg urnak hűfőn délután 3 órakor volt a végítészessége általános és nagy részvét mellett. A megboldogultban özv. Pollermann Birtalanné urasszony édes apját, dr. Pollermann Arthur tb. tiszti főorvos nagyatyját gyászolja.

— **Végre világozás** van az újonnan besorozott népfelkelők dolgában. Eddig mindig csak találgatták, hogy ki, mikor köteles bevonulni iparosok, kereskedők, munkaadók nem tudták hányadán vannak alkalmazottaikkal, önálló emberek nem tudták, mikor kell otthonukat, hivatalukat, üzletüket, műhelyüket elhagyni. Most végre megjelent a rendelet, amellyel elrendeli, hogy a 24, 25, 26 és 27 évesek a jövő hó 16-án tartoznak bevonulni, a többi évfolyambeli pedig nyugodtan végezhetik teendőiket, amíg az új rendelet őket is sorompiba hívja, hogy teljesítsék a hazával szemben fennálló kötelességüket

— **Adóvallomás.** A városi adóhivatal felhívja az adózó közönséget, hogy a keresetadó IV. osztálya alá tartozó kereseményüket a részükre ingyen kiszolgáltatóndó íveken január 20-ig a városi adóhivatalnál jelentésük be. Ugyazintén bejelentendőek január 20-ig a tőkekamat és jövedéladó alá eső jövedelmek is.

— **Hólló Lajost szerb kémnek nézték.** Holló Lajos egy hagyaték ügyében, miután a felperes képviselője egy napot Mohácsra töltött. Miután dolgát elvégezte, úros időjét arra használta föl, hogy megtekintse a mohácsi esztateret. Kocsiba ült és elhajtott a Csele-patakhoz, majd a Sátorhely pusztá közelében levő török domb felé igyekezett. Mivel azonban az uton nem tudta magát tájékozni, megzélította az éppen arra felé időkötő utmestert, hogy tájékoztassa, merre van a nagytörök temető. Az utmester a tiszta magyar nyelven tett felszólításnak készséggel tett eleget, Holló pedig körül járta a a történelmi nevezetességű helyet, aztán visszasirott.

Az újvél köszöntések megváltási összegét mindenki a honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala özvegy és árva alapja javára fizeti be. A posta a Hadsegélyző Hivatal címére (Budapest, IV., Váci-utca 38.) feladott pénzküldeményeket portómentesen szállítja, ha az utalványra fel van jegyezve, hogy katonáknak szánt szeretet adomány.

Már valahol Mohács körül járt a kocsis, amikor az utmester agyában motoszkálni kezdett a gyanu, hogy nem-e szerb kém? a kérdőszósködő csakhamar ő is besietett Mohácsra s közölte gyanuját a csendőrséggel. Mivel pedig Holló akkor már valahol a németbólyi állomáson túl zónázott, telefon utján kellett a villányi csendőrséget megkeresni, igazoltassa a gyanus idegent.

— **Honszeretethez érkezett adományok:** Reich Vilmos és neje 50 k, Schön Antalné 20 k, Szász Jánosné 100 darab pogácsa, Mikolics Anna 12 pár harisnya és 3 doboz cigaretta, Tartalékkórház 12 k, Goldschmidt Zsigmondné befőttes, pogácsa, 2 és fél kg. dió, 2 kg mák, 1 pár osiba, Weidinger Dezsőné 2 pulyka, Losechitz Béláné 2 doboz cigaretta, Fischer Béláné 200 cigaretta, Schön Géza 100 k, Feuermann Sománé 5 és fél kg. dió, 2 kg. aszalt szilva, 4 bot, Dobler János 1 tyúk és 2 kg. zsír, Reich Béláné 100 cigaretta, Lövy Manóné 50 alma, Milkó Mátyásné 1 kosár alma, özv. Reich Bernátné 7 kosoru füge, Drescher Béláné 5 üveg lekvár, Hadvezetőség 130 cigaretta 26 szivar, Lemberger György 100 cigaretta, Kelemen Józsefné 4 fonott kalács, Honig Muki 5 kg. rizs, 1 kg. kuba kávé, 5 kg. kockacukor, 5 üveg paradicsom, Drescher Gyula 6 liter bor.

— **Vácon, Illaván . . .** Az orosz fogságba került magyar fiúk százféle módon találnak, hogy kijátszák a cenzura szigorát Nemrég adtunk hírt, egy Moszkvában elhelyezett magyar fiú leveléről, melyben feldicséri az oroszok barátságát és jószágát, de a levél alá név helyett ennyit ír: Épp az ellenkezője. Most meg egy másik orosz fogságba jutott szabadkai fiú ír Szabadkára Német nyelvű levelében azt írta: Jól érzem magam. Olyan jól, hogy Vácon, Illaván és Márianosztrán sem lehetnék jobban. Az orosz cenzor nyilván valami kedves nyaraló helyet gondolt e három helységéért mögött. Arra nem igen gondoltak, hogy ily módon ad hírt a barbár bánásmódról a sebesülten fogságba jutott magyar katonatiszt.

— **Hulla a Dunában.** A Duában egy feloszlásnak indult női hullát találtak. Minthogy nem lehetett a hullát agnoszkálni ismeretlenként temették el.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50-100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákhoz otthon készítik a rumot és likőrt. Szám-talan elismert lehel bizonyítja ezeknek hitűnő minőségét Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

Felétlen szerkesztő: ERDŐS LAJOS  
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsmatáján Baján,  
Mátyás király-tér 8.

## Koksz és Porosz Szén

kapható

Schön Antal és Géza  
cégnél.

Telefon 23.

BAJAI KERESKEDELMI ÉS IPARBANK  
saját tőkél:

1,600.000 korona

Elfogad:

## takarékbetéteket

kamatozás mellett.

Az új betétek a moratorium korlátozásai alá nem esnek.

Tiszta makulatura  
újságpapír különként  
....olcsón kapható....  
Corvin-nyomda Mátyás király tér 8



P az elasztikus  
cipősarok

PALMA

figyelje meg  
TARTÓSSÁGÁT

# „Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164**

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**

## Beršon



**gummi-sarok**  
számos előnyvel  
mialatt csodá-  
latra méltó.

Hellemes, zajtalan, tartós, elegáns.

## Aspirin<sup>®</sup> tabletták



Megfelelő iskolai képzettséggel bíró fiu

## TANULOUL

fizetéssel felvétetik

a „Corvin“-könyvnyomdában

## SALVATOR



**GUMMI SARKAK**  
**VILÁG CZIKK**  
**UTÓLÉRHETETLEN**  
**TARTÓSSÁGÚ!**



**MINDENŰTI**  
**KAPMÁTÁ**

**Sirolin "Roche"** biztos  
gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál**  
hőghurutnál, **asthmanál, influenza után.**  
**Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget**  
**csirájában elfojt.** Kellemes íze és az étvá-  
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik  
a **Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat!**



**A légzési szervek**  
**meghűléseit** legbiztosabban a  
**Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Sziveskedjék a **gyógytárakban**  
**határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.